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Arbeitsblatt 7: Partnerarbeit „selbstbestimmtes Leben“

Ich und die anderen (Reihe)
Sophie unterwegs – Leben mit dem Down-Syndrom (Sendung)
4686545 (DVD-Signatur Medienzentren)

_Partnerarbeit „selbstbestimmtes Leben“_
Niveau 1
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Sophie gestaltet ihr Leben sehr selbstbestimmt. Sie ist aktiv und entscheidet selbst, was sie machen möchte. Das ist ihr gutes Recht. Manche Menschen mit Beeinträchtigungen müssen dieses Recht erst für sich erkämpfen, weil andere ihnen nicht so viel zutrauen. Sophie hat ein selbstbestimmtes Leben. Ihre Freunde und Familie trauen ihr viel zu. Sucht im Internet nach Bildern zum Thema selbstbestimmtes Leben. Druckt und schneidet sie aus. Klebt sie zu einer Collage zusammen. 

Niveau 2
Recherchiert im Internet nach der Initiative „Mensch zuerst – Netzwerk People First Deutschland e.V. (www.menschzuerst.de). Schreibt auf,  wofür sie sich engagieren und welche Hauptaufgaben sie haben. Warum engagieren sie sich? Beantwortet auch diese Frage.

Niveau 3


Recherchiert im Internet nach Vereinen und Initiativen, die sich für ein selbstbestimmtes Leben von Menschen mit Beeinträchtigungen einsetzen. Erstellt dazu eine Liste und schreibt auf, wo sie sich befinden und welche Hauptaufgaben diese Vereine haben. Warum gibt es diese Vereine? Beantwortet auch diese Frage. 
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