4: Die Kuh als Nutztier                                                             Kontrollblatt
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Kühe müssen sich rechnen
Lies dir diese Tagebuch-Einträge durch:

· Ohne Kalb keine Milch
· Lebenserwartung: Wie alt wird eine Milchkuh?
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Wann werden die Milchkühe auf Connies Hof zum erst Mal besamt, wann bekommen die das erste Kalb?
Auf dem Hof von Frau Siebers werden die Rinder im Alter zwischen 14 und 16 Monaten zum ersten Mal besamt. Sie müssen dafür mindestens ein Gewicht von 420 Kilogramm haben. Das erste Kalb bekommen die meisten dann mit 24 bis 29 Monaten, Connie selbst war damals etwa 26 Monate alt.
Warum kann ein weibliches Kalb keine Milchkuh werden, wenn es einen männlichen Zwillingsbruder hat?
Da sich die beiden Zwillinge einen Blutkreislauf teilen, bekommt das weibliche Geschwisterchen Hormone von seinem Zwillingsbruder ab. Diese sorgen dafür, dass bei ihr die Fortpflanzungsorgane nicht richtig wachsen. Und eine Kuh, die nicht trächtig wird, kann keine Milchkuh werden.
Was erfährst du über Lebenserwartung und Nutzungsdauer von Milchkühen?
Die Zeit, in der eine Kuh Milch gibt, nennt man „Nutzungsdauer“. Auf Connies Hof besteht sie für die meisten Kühe aus drei Laktationsperioden. Für die durchschnittliche Lebenserwartung rechnet man noch einmal mindestens 24 Monate zur Nutzungsdauer hinzu. In Nordrhein-Westfalen werden die Milchkühe durchschnittlich knapp fünfeinhalb Jahre alt, von denen sie etwas länger als drei Jahre Milch geben. In den letzten Jahren sind Nutzungsdauer und Lebenserwartung um rund zwei Monate gestiegen.
Aus welchen Gründen werden Milchkühe irgendwann zur Schlachtung gegeben?
Ein Grund ist eine zu niedrige Milchleistung – auf Connies Hof sind dauerhaft weniger als 20 Kilogramm Milch am Tag zu wenig. Außerdem wird auch geschaut, wie schnell eine Kuh trächtig wird und ob sie krankheitsanfällig ist. 
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