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Arbeitsblatt 3: Exposé 

Auf diesem Arbeitsblatt wird beschrieben, wie das Exposé verfasst werden soll. Die Lernenden schreiben je einen Gliederungspunkt.  Die Lernenden mit Gliederungspunkt eins und vier arbeiten von Beginn an eng zusammen. Für jeden Gliederungspunkt sollte ein extra Blatt genommen werden. Titel und Autoren stehen auf dem ersten Blatt.
  
Titel: 	Wie der Film heißen soll
Autoren:	Namen der Gruppenmitglieder


1. Kurze Zusammenfassung
Hier steht eine Zusammenfassung der Grundidee in sechs Sätzen. Was passiert zuerst (Satz 1)? Was passiert danach (Satz 2+3)? Wie geht die Geschichte aus (Satz 4)? Worum geht es in dieser Geschichte, welche Absichten haben die Hauptfiguren und aus welchen Gründen? (Satz 5+6)?

2. Handlung
Eine Inhaltsangabe mit ca. 250 bis 300 Wörtern. Hier geht es um den Inhalt der Geschichte. Im Mittelpunkt steht die Haupthandlung mit den Hauptfiguren. Es können auch Nebenhandlungen erwähnt werden, aber nur kurz.

3. Figuren
Ein paar Sätze über den Charakter der wichtigsten Figuren und ihren Hintergrund, und zwar in Hinblick auf ihre Funktion für die Handlung. Nicht mehr als zwei oder drei Sätze schreiben.
Sehr wichtig ist, wie sich die Figur im Laufe der Geschichte verändert. Auch dazu ein oder zwei Sätze.

4. Ablauf
[bookmark: _GoBack]Hierbei wird die kurze Zusammenfassung ausführlicher dargestellt. Der Ablauf schildert die zeitliche Abfolge der Geschichte - erzählt auch Nebenhandlungen und widmet sich Nebenfiguren. 
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