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Auschwitz I (Stammlager)
Das ehemalige Konzentrationslager Auschwitz bestand aus drei Teilen: dem Stammlager (Auschwitz I), dem Vernichtungslager Birkenau (Auschwitz II) und dem Arbeitslager Monowitz (Ausschwitz III).

Sammelt Informationen über das Stammlager. Ihr bekommt dazu einen kurzen Text und eine Übersichtskarte. 
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So geht ihr vor: 
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Lest den Text aufmerksam durch.
Der erste Teil des Konzentrationslagers Auschwitz wurde im Jahr 1940 gebaut. Man nennt diesen Teil auch Stammlager oder Auschwitz I. Das Stammlager hatte 28 Häuserblöcke.

Diese Blöcke waren einfache Schlafbaracken. In den Baracken waren zwischen 12.000 und 20.000 Häftlinge auf engem Raum untergebracht. Außerdem gab es Häuser für die Wachleute. Das Lager wurde streng bewacht.

Das Gelände war von einem 3,3 Meter hohen, elektrischen Stacheldrahtzaun umgeben. Dieser Zaun stand sehr stark unter Strom. Eine Berührung war tödlich. Zusätzlich standen Wachposten mit Maschinengewehren am Zaun.

Im Stammlager wurde im Jahr 1941 die erste Gaskammer eingerichtet. Hier wurde zum ersten Mal das Giftgas „Zyklon B“ dazu genutzt, um Häftlinge zu ermorden. Die Gaskammer ist noch bis heute erhalten.

Im Stammlager gab es auch den Bunker (Block 11). Dort wurden Gefangene bestraft. Außerdem gab es ein Gebäude für medizinische Experimente an Gefangenen (Block 10). Im Innenhof zwischen diesen beiden Gebäuden befand sich die „Todeswand“. An dieser Wand wurden ungefähr 20.000 Menschen hingerichtet. Sie wurden öffentlich erschossen, um sie zu bestrafen und andere Gefangene abzuschrecken.

Im März 1942 wurde im Stammlager auch eine Frauenabteilung eingerichtet. Diese wurde später ins Lager Birkenau verlegt. Über dem Tor des Stammlagers war der Schriftzug „Arbeit macht frei“ angebracht.
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Im Text werden verschiedene Orte genannt. Schreibt diese Orte in eine Liste.

3. Beschreibt jeden Ort kurz.
4. Vergleicht eure Liste mit Orten mit der Karte. Markiert die Orte auf der Karte, zu denen ihr Informationen gefunden habt.
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