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Lösungen zum Arbeitsblatt 1 zur Sendung „Uwe Johnson“

Sendereihe: Autoren erzählen

DVD-Signatur Medienzentren: 4685359


Lösungen zu Arbeitsblatt 1: Uwe Johnson über sein Leben
1. Eben hast Du Uwe Johnson über einen Teil seines Lebens sprechen hören. Der untenstehende Abschnitt stellt die Transkription dieses filmischen Auszugs dar. Lies dir den Text gründlich durch und achte auf die hervorgehobenen Passagen. 
Worauf spielt Johnson mit diesen Aussagen an? Mache dir Notizen unter dem Text! Vergleiche deine Ergebnisse mit denen deiner Mitschüler, indem ihr in der Klasse darüber diskutiert!

O-Ton Uwe Johnson (01:24 – 02:26):

„Ich wurde geboren in Deutschland 1934, in Cammin, in Pommern an der Dievenow, im heutigen Kamień Pomorski an der Dziwna. Nach der Kapitulation im Mecklenburgischen in Recknitz, benannt nach dem Flusse Recknitz. Schulzeit mit verändertem Lehrstoff in Güstrow, an den Ufern der Nebel. Von 1952 bis 1956 Studium der Germanistik und weiterer Folgen des Krieges in Rostock an der Warnow und Leipzig an der Pleiße. Nach dem Examen sogleich erkannt als nicht geeignet für die Beschäftigung in staatlichen Institutionen. Wissenschaftliche Heimarbeit und Studium der Eisenbahnverbindungen zwischen Sachsen und Mecklenburg. 1959 Rückgabe einer Staatsangehörigkeit an die DDR nach nur zehnjähriger Benutzung und Umzug nach Westberlin mit Genehmigung der dortigen Behörden. Die Genehmigung des Bezirksamtes liegt vor.“

im heutigen Kamień Pomorski an der Dziwna   
Die Region, in der Johnson geboren wurde, gehörte vor dem Zweiten Weltkrieg zu Deutschland, danach zu Polen.

Nach der Kapitulation im Mecklenburgischen
Johnson meint das Ende des Zweiten Weltkriegs, also die Kapitulation Deutschlands gegenüber den Alliierten. Und, dass er und seine Familie nach dem Zweiten Weltkrieg nach Mecklenburg geflohen sind.

mit verändertem Lehrstoff

Johnson spielt auf die neue (sozialistische) Ideologie in der Sowjetischen Besatzungszone an.

und weiterer Folgen des Krieges

Johnson hat nicht etwa Geschichte studiert, sondern einfach die Situation der Nachkriegszeit sehr bewusst erlebt und seine Eindrücke auch in seine Geschichten einfließen lassen.

nicht geeignet für die Beschäftigung in staatlichen Institutionen

Johnson wurde von der Regierung der DDR sowohl die Arbeit als Lektor als auch als Schriftsteller versagt, aufgrund seiner politischen Haltung.

Heimarbeit

Johnson schrieb in dieser Zeit an seinem zweiten Roman Mutmaßungen über Jakob und war auf private Auftraggeber angewiesen.

Studium der Eisenbahnverbindungen

Johnson reiste viel zwischen Mecklenburg und Sachsen.

Rückgabe einer Staatsangehörigkeit

Johnson flieht aus der DDR in die BRD, hat dies selbst aber immer nur als Umzug bezeichnet.

2. Tragt zusammen, welche historischen Ereignisse Johnsons Leben in der hier aufgegriffenen Zeit beeinflusst haben. 
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