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Begriffsdefinitionen



Hochbegabung

Von Hochbegabung wird prinzipiell gesprochen, wenn bei einer Person ein Intelligenzquotient (IQ) von 130 und höher festgestellt wurde. Eine reine Festlegung auf die Testung des IQ ist nicht unumstritten, da eine Hochbegabung nicht als statisch, sondern durchaus veränderbar angesehen werden kann. Hochbegabung kann in unterschiedlichen Bereichen zum Ausdruck kommen, zum Beispiel im mathematischen oder musisch-künstlerischen Bereich.




Underachievement / Underachiever

Underachievement wird generell als eine „erwartungswidrige schulische Minderleistung“ bei hochbegabten Kindern oder Schüler*innen definiert.
So wurde bei einem Underachiever ein Intelligenzquotient von 130 oder höher durch entsprechende Testung nachgewiesen, dennoch spiegelt sich dieser nicht in den gezeigten Leistungen wider.

Schätzungsweise gelten circa 15 Prozent der Hochbegabten als Underachiever.




Mensa

Mensa ist ein weltweit agierender Verein für hochbegabte Menschen aller Altersklassen. In Deutschland gibt es rund 15.000 Mitglieder. Ziel des Vereins ist es unter anderem, den Austausch von Hochbegabten zu fördern und Hochbegabte zu vernetzen.




Jugend präsentiert                                                                                                                                                                   

Jugend präsentiert ist ein Wettbewerb, der Präsentationsfertigkeiten vor allem im naturwissenschaftlichen-mathematischen Bereich fördert. An diesem Wettbewerb können alle Schüler*innen einer deutschsprachigen Schule ab der 7. Klasse bis zu einem Alter von 21 Jahren teilnehmen. 
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