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	Infoblatt 1: Statistische Informationen



Zur Überprüfung von Behauptungen wie denen der LKA-Beamtin im Tatort HAL ist es notwendig, diese auf ihren Wahrheitsgehalt bzw. ihre Glaubwürdigkeit hin zu überprüfen. Dafür eignen sich Archive von Zeitungen, Rundfunkanstalten, Bibliotheken, Statistiken von Meinungsforschungsinstituten, Behörden usw. Auch Expertenbefragungen kommen dafür in Frage. Wichtig ist vor allem, dass man sich nicht nur auf eine einzige Quelle verlässt, sondern immer mindestens zwei voneinander unabhängige Quellen befragt. 

Viele dieser Informationen sind inzwischen auch im Internet zu finden. Dazu kann man Suchmaschinen zu Hilfe nehmen und auch hier ist es empfehlenswert, nicht nur „Google“ zu benutzen. Andere Suchmaschinen sind z. B. duckduckgo.com, www.forschungsportal.net, die Suchmaschine vom Bundesministerium für Bildung und Forschung www.forschungsportal.net oder www.base-search.net, eine Suchmaschine der Universität Bielefeld. 

Für die Arbeit im Unterricht eignet sich am besten eine Online-Überprüfung im Internet über Suchmaschinen oder direkt bei den Online-Ausgaben der Zeitungen, Rundfunkanstalten oder bei der Bundeszentrale für politische Bildung.

Im Folgenden einige Links, die zur Klärung beitragen können in Bezug auf die Behauptungen der LKA Beamtin zur sozialen Lage in Deutschland: 

Polizeiliche Kriminalstatistik des Bundeskriminalamts:
https://www.bka.de/DE/AktuelleInformationen/StatistikenLagebilder/PolizeilicheKriminalstatistik/pks_node.html

Artikel zur Kriminalstatistik bei Spiegel Online:
http://www.spiegel.de/thema/kriminalstatistik/

Artikel „Die Deutschen sind laut Umfrage so zufrieden wie nie“ im Wochenblatt Regensburg:
http://www.wochenblatt.de/nachrichten/regensburg/ueberregionales/Die-Deutschen-sind-laut-Umfrage-so-zufrieden-wie-nie-aber-Kritik-gibt-es-an-der-Wohlstandsschere;art5578,324908

Artikel „Immer größere Kluft zwischen Arm und Reich in Deutschland“ in der Zeitschrift Stern:
http://www.stern.de/wirtschaft/geld/armut--schere-zwischen-arm-und-reich-oeffnet-sich-6712890.html
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