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Informationstext - Die EU
Die Europäische Union ist kein Staat, sondern ein Zusammenschluss von aktuell 28 europäischen Ländern, die als Mitgliedstaaten bezeichnet werden. Auf dem Gebiet der EU leben rund 510 Millionen Menschen, was etwa 7% der Weltbevölkerung entspricht.
In 19 Staaten der EU wurde der Euro, die gemeinsame Währung eingeführt. Die wirtschaftliche Zusammenarbeit ist ein wesentlicher Aspekt der EU. Die 28 Mitgliedstaaten bilden gemeinsam den größten Binnenmarkt der Welt. Dies bedeutet, dass es zwischen den Ländern keine Zollhindernisse gibt und Freihandel herrscht. Man spricht von den sogenannten Vier Freiheiten: 
Die Freiheit der Waren, der Dienstleistungen, des Kapitals und von Personen. Konkret bedeutet dies den zollfreien Handel von Waren innerhalb der EU, was zu einem großen Warenangebot und damit zu einer großen Auswahl für die Verbraucher führt. Auch Dienstleistungen, wie z.B. Handwerkerdienste können ungehindert angeboten werden. 
Die Arbeitnehmerfreizügigkeit bedeutet, dass ein EU-Bürger frei entscheiden kann, in welchem EU-Land er arbeiten möchte.
Die Abschaffung der Grenzkontrollen zwischen den Mitgliedstaaten erlaubt den Menschen, sich frei und ungehindert fortzubewegen und zu reisen.
Die EU sorgte für ein halbes Jahrzehnt Frieden, Stabilität und Wohlstand. Dadurch verbesserten sich die Lebensbedingungen der EU-Bürger erheblich. 2012 erhielt die EU als erster Staatenverbund den Friedensnobelpreis für ihren Einsatz für Frieden, Demokratie und Menschenrechte.

Die Grundsätze der EU
In Artikel 2 des Vertrags über die Europäische Union heißt es:
„Die Werte, auf die sich die Union gründet, sind die Achtung der Menschenwürde, Freiheit, Demokratie, Gleichheit, Rechtsstaatlichkeit und die Wahrung der Menschenrechte einschließlich der Rechte der Personen, die Minderheiten angehören. Diese Werte sind allen Mitgliedstaaten in einer Gesellschaft gemeinsam, die sich durch Pluralismus, Nichtdiskriminierung, Toleranz, Gerechtigkeit, Solidarität und die Gleichheit von Frauen und Männern auszeichnet“
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